

广东2月免减延社保费超200亿元

羊城晚报记者 董柳

昨日下午，省社保局负责人到广东机场管理集团有限公司举行“春风送暖、社保惠企”活动，深入企业现场介绍2月份社保退费到账情况，解读阶段性减免社保费政策及经办流程，解答企业疑问。据了解，广东全省2月免、减、延缴社保费超200亿元。

退费涉及资金规模前所未有

省人社厅党组成员、省社保局局长阙广长介绍，此次退费涉及企业之多、资金规模之大前所未见，业务处理十分复杂。但一想到流动资金对企业运转的重要性，全省人社部门会同税务部门克服各种困难，以3月10日为限，强化责任分工，倒排工期，在全省联动、系统改造、资金调拨等方面重点发力，加班加点退回企业在政策出台前已缴纳的2

月份养老、工伤、失业保险费。阙广长说：“国家和省里的政策出台后，无需企业申请，直接对企业在政策出台前已缴纳的2月份的养老、工伤、失业保险进行退款，将于3月10日前全部退回到账。全省2月份有270万户企业可以免、减、延的金额达到223亿元，这一政策落实到位将有力支持企业缓解流动资金压力，更好投入到复工复产中。”

职工个人权益不会受到影响

活动现场，企业提出了职工待遇是否会受到影响的问题。

“在单位缴费减免、延缓后，我可以明确告诉大家，职工个人权益不受单位减免、延缴、缓缴的影响。”阙广长表示，减免费帮扶企业任务虽重，但民生保障也务必牢牢抓到位。特别在疫情防控期间，各项社保待遇必须按时足额发放！全省社保经办机构坚持退费和日常经办两手抓，采用同步作战方式，在完成退费的同时，做好待遇核发、资金调拨等工作，一如既往按时发放养老、工伤、失业保险待遇。3月份，全省584万名企业退休职工157亿元养老金和18万名失业人员

3.5亿元失业保险待遇，已全部发放到位。

省人社厅介绍，为减轻新冠肺炎疫情对企业，特别是中小微企业发展带来的影响，省里打出了政策组合拳，通过“免、减、缓、保”七项社保举措，着力减轻企业负担，支持企业有序复工复产，帮助企业共渡难关。

一是“免”。对中小微企业、以单位形式参保的个体工商户，免征2020年2月至6月的养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费，预计惠及约55万家企，免征金额160多亿元。

二是“减”。对大型企业、各类型社会组织单位和民办非企业单位，减半征收2020年2月至4月的养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费，预计惠及8000多家大型企业、社会组织和民办非企业单位，免征金额10多亿元。



广州开发区近九成世界500强企业复工，图为某药企广州供应中心 羊城晚报记者 邓勃 摄

链接

广州：七大社保举措 减轻企业负担

活动现场，广州市人社局有关负责人介绍，广州市人社局积极推进落实“免、减、降、返、缓、保”七项社保举措，着力减轻企业负担，支持企业有序复工复产，帮助企业共渡难关。

三是“降”。继续实施阶段性降低工伤保险缴费费率下调50%至2021年4月30日；继续阶段性调整失业保险浮动费率至2021年4月30日，其中原缴费系数为0.6的下降至0.4，原缴费系数为0.8的下降至0.6。

四是“返”。对不裁员、少裁员的参保企业，继续实施返还2019年度实际缴纳失业保险费的50%稳岗返还政策，并放宽裁员率条件，企业裁员率不高于2019年全国城镇调查失业率5.5%，参保职工30人（含）以下的企业，裁员率放宽至不超过企业参保职工总数20%，预计惠及企业40多万家，职工500多万人，返还金额10多亿元。

五是“延”。因受疫情影响，用人单位无法按时缴纳企业职工养老、失业、工伤保险

费的，可延期至疫情解除后3个月内缴费，其间不加收滞纳金，惠及约55家企业，500多万职工。

六是“缓”。受疫情影响生产经营出现严重困难的企业，可申请缓缴社保费，缓缴期限原则上不超过6个月，缓缴期间免收滞纳金。

七是“保”。疫情期间，确保养老、失业、工伤保险等各项社保待遇按时足额发放；对未按期办理待遇领取资格认证的，不暂停待遇发放；未能及时办理新增退休人员申报的，经审核后，自审核次月起补发养老金；未按时办理参保缴费登记、申报缴款等业务的，疫情解除后3个月内完成补办的，不影响参保人员个人权益记录。

相关新闻

广州财政补助战疫一线医务人员 向相关人员发放临时性工作补助和伙食补助

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员穗财宣报道：新冠肺炎疫情发生以来，一线医疗救治医护人员一直是战疫主力军。昨日，羊城晚报记者从广州市财政局了解到，市财政已出台了包括发放补助在内的多项措施关爱一线人员。

广州市财政局介绍，疫情发生后，该局第一时间会同市卫生健康委明确新冠肺炎疫情防治人员临时性工作补助政策，对参加防治工作的医务人员和防疫工作者按照面临风险程度等因素分别按每人每天300元、200元给予补助。

单位社保缴费减免、延缓后，职工个人权益不受影响

广东部署开展专项治理行动 确保困难个人及时得到救助

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员莫冠婷、韩堃、庞博报道：

广东省民政厅日前印发《2020年全省农村低保和残疾人两项补贴专项行动实施方案》（以下简称《实施方案》）。《实施方案》聚焦应保尽保、应救尽救、应养尽养、应兜尽兜、应改尽改、应管尽管、应查尽查、应用尽用等8个方面重点工作。

围绕应保尽保，清理纠正低保、残疾人两项补贴政策落实不到位问题。

围绕应救尽救，清理纠正临时救助政策落实不到位问题。

围绕应养尽养，清理纠正特困人员照料护理落实不到位问题。

围绕应兜尽兜，清理纠正因疫致贫、因疫返贫人口兜底保

障政策落实不到位问题。

围绕应改尽改，加大群众反映强烈问题整改落实力度，建立问题清单和整改台账。

围绕应管尽管，加大社会救助和残疾人两项补贴资金监管力度。

围绕应查尽查，在12345、12349热线的基础上，公布省、市、县三级信访电话和网址，规范电话值守、信访办理，及时回应群众关切。

围绕应用尽用，全面推进社会救助和残疾人两项补贴信息化应用，推进社会救助申请“一证一号”改革，推动残疾人两项补贴“一门受理、协同办理”机制受理以及通过手机微信“粤省事”小程序自助申请。

家长注意

首批未约到儿童口罩者 多为没按要求提交材料

原定投放量为5万个，首日成功购买者只有几百人

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：昨日上午11时40分左右，广州市民伍先生凭着手机上预约成功的短信通知，来到位于中山医附近的健民药店汇隆店购买儿童口罩。在核对完资料、支付过费用后，伍先生购得了一包共10个儿童口罩，全过程只需几分钟。

记者在现场看到，目前穗康可预约的儿童口罩分为医用外科口罩和KN95口罩，价格分别为2元/个和7.5元/个。伍先生表示，口罩价格很合理。由于小朋友生病，出于防护需求，家里要常备口罩，之前存的快用完了，现在有了儿童口罩预约更方便。

据了解，自3月8日起，广州在“穗康”开通重症儿童口罩预约渠道。首批投放5万个儿童口罩，共有24家药店参与。预约儿童口罩需要符合市政府指定的儿童重症疾病范畴，包括重型再生障碍性贫血、重型B-地中海贫血、血友病、糖尿病、哮喘等疾病。预约方式为“线上预约、到店购买”。

“重症儿童口罩预约和购买成功的，首日只有几百人，很多预约者填报资料不全，导致购买不了。”广药集团广州医药大药房总经理程震在接受记者采访时称，首天原定的投放量为5万个，本来可供应5000人次的重症儿童。然而，后台数据显示，有20%-30%家长未能按要求提交患儿身份证信息与有效的诊断材料，导致审核不通过，无法完成预约。

据介绍，家长在“穗康”上预约儿童口罩时，提交的有效资料包括诊断书拍照上传或者上传挂号信息等。另外，预约成功后，要在24小时内去到指定药店完成购买，否则，该预约在一天后将失效。

程震表示，市民若想了解自己的预约是否成功，可以上“穗康”系统查询，并可获知不成功的原因；若预约成功，市民还会收到手机短信通知。

据了解，由于儿童口罩产量和收储量较少，目前首先为重症儿童提供预约购买服务。广药集团将全力加大儿童口罩的采购量，后续将根据收储情况，逐步扩大儿童口罩预约人群范围。

有的捂得太紧，有的跑风漏气，还有的无法防疫——

儿童口罩缺专属标准亟待解决



疫情防控期间，不少家长为孩子的口罩操碎了心。打着“宝宝专属”旗号的国内儿童口罩，实际上缺乏“专属”的国家标准规范，有的捂得太紧让孩子喘不过气，有的无法贴合小脸跑风漏气，还有的大小合适却只能保暖无法防疫。一些口罩生产厂家因“无标可依”、成本考量不愿生产儿童口罩，真正适合孩子的口罩“一罩难求”。



穗康开通重症儿童口罩预约渠道 陈泽云 摄

网络抢购“懵着买、懵着用”

在广州白云区金沙街社区卫生服务中心门口，带孩子等候接种疫苗的龚女士要给一岁半的儿子戴上口罩。儿子一再挣脱，大哭起来。口罩在男孩脸上留下一道红色的印子。

龚女士说：“这个口罩是前些天网购的，说是适合0到1岁的孩子，买到手发现还是大了，自己改造了耳挂绳，孩子戴着还是不舒服，总会用手拽下来。”

在一些地方的药店里，儿童口罩供不应求，很难买到。家长们只好通过电商、海淘等网络渠道购买，有的外国儿童口罩价格高达40元一个。

家住北京市朝阳区的刘女士是“海淘达人”。她前前后后购买了三种儿童口罩，花了三四百元，好不容易为孩子找到了一款相对“友好”的口罩。“但最担心的是不知道代购口罩的真假、不知道口罩的标准。”刘女士说，“都是懵着买、懵着用，看到查获假口罩的新闻，心里就有一丝丝担忧。”

看着她出量多入量少，我便问她：“阿姨，您想喝水吗？”她摇摇头，我还是下意识地倒了点温水给她。当她摘下口罩露出干裂的嘴唇时，我问道：“阿姨，难道您不渴吗？”她羞涩地笑着说：“我怕水喝多了又要小便。总麻烦你，我实在是过意不去。”我扶着她慢慢地坐了起来，边喂水边跟她说：

“阿姨，您放心好了，我们来这里就是要帮助你们尽快好起来的。不要怕麻烦我们，你们早日康复就是我们最好的回报。”

我为这份崇高的职业而感到骄傲，我愿意做大家身边永远的“提灯男神”！

“无标可依”恐难防病毒

记者在国内电商平台查询发现，儿童口罩看似花样繁多，有的号称“3D立体”，有的号称“多层隔离”，但对年龄没有分层，尺寸大小不一，防护等级也不甚明确。

北京中医药大学第三附属医院儿科医生王倩认为，国内一些儿童使用的无纺布口罩，并没有达到医用级别，起不到很好的隔绝污染物和病毒的作用。

长期关注儿童保护的广州市政协委员郑子殷认为，儿童口罩最大的问题是缺乏统一的标准规范。

据他介绍，2018年国家标准化管理委员会曾下达《儿童日常防护型口罩技术规范》标准编制计划，指定由我国产业用纺织品行业协会牵头组织该标准编制工作。但国家标准化管理委员会的官方网站“国家标准全文公开系统”至今查询不到儿童口罩的相关标准。

广东一家口罩企业有关负

责人告诉记者，由于缺乏明确的标准，厂家对生产儿童口罩大多踟蹰不前。此外，生产儿童口罩需要订制专门的生产设备及原料，比一般的成人口罩成本更高。

期盼尽快出台相关标准

郑子殷建议，相关部门应尽快制定儿童口罩的相关标准。儿童口罩标准不仅应关注尺寸问题，还应考虑材料及舒适度，并兼顾考虑花纹、图案设计，以减少孩子的抵触心理。

——年龄分层，面部贴合。记者观察到，很多家长给孩子戴大人口罩，不能完全贴合面部，其实无法有效防御病毒。家长反映，市面上可供选择的儿童口罩尺寸分类太少，建议按年龄分层，定制尺寸标准。

郑子殷告诉记者，日本厂商相关网站的截图显示，儿童口罩规格至少分为幼儿和低学年两种，分别为110×62mm和125×83mm。

广州市妇女儿童医疗中心

医务部感染控制科主任赵丹洋

说，通常来讲，一岁以下的孩子不适合戴口罩。国内儿童的口罩尺寸至少应分成中小两个码数，一岁以上五岁以下儿童佩戴小码，五岁以上十二岁以下佩戴中码。

——完善细节，弹性挂耳。有家长告诉记者，孩子喜欢戴外国口罩，主要是因为挂耳有弹性，不会产生不适感。建议国内生产厂商完善儿童口罩的细节设计。

疫情发生后，已有一些地方先行制定出儿童口罩的技术标准，并加紧投入生产。今年2月底，广西首次批准生产的医用“儿童口罩”生产下线；广州市相关生产企业根据广州市制定的儿童口罩技术指标，生产出适用于年龄为3至14岁儿童在校集中学习和活动及普通医疗环境中佩戴的口罩。

郑子殷建议，有关部门还应根据实际情况制订方案，通过需求调查，在各地政府采购的企业中设定一定比例的儿童口罩生产指标要求，以满足儿童群体防疫需求。

（新华社）

广东某药房销售“三无”口罩

惠州公安抓获犯罪嫌疑人1名，查封假冒伪劣产品4500余个

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员李惠珍报道：近日，惠州市公安局会同市场监管部门，成功破获一起涉嫌销售假冒伪劣口罩案，抓获犯罪嫌疑人1名，现场查封假冒伪劣口罩4500余个。

1月31日，惠州市公安局

食药环侦支队接到惠州市市场监督管理局移交的关于惠州市某大药房多家分店存在非法销售“三无”口罩、哄抬价格等违法犯罪线索。惠州市公安局立即组织警力，成立专案组开展调查，迅速将涉嫌非法经营的犯罪嫌疑人庄某伟抓获。

经查，犯罪嫌疑人庄某伟从2020年1月下旬开始，利用广大市民急需医用防护口罩的迫切心理，先后多次低价采购来源不明、质量不符合国家、行业标准的一次性口罩，并在其管理和经营的数家药店以明显高出市场的价格对外销售，涉嫌随意抬

高物价、牟取暴利，严重扰乱市场经济秩序。

2月26日，经送检验鉴定，公安机关所查获的该批一次性口罩为不符合国家、行业标准的医用器材。犯罪嫌疑人庄某伟目前已被公安机关依法刑事拘留。